

守初心倾力幼教 担使命情系双拥

——记用心用情做好拥军优属工作的窦祖红

陈兴林 季海港

在皖东这片红色热土上，有这样一群人，他们用拳拳真心、点点真情，走在爱国拥军的大道上，滁州市第二幼儿园党支部书记、园长窦祖红就是其中的一位。近些年，在滁州军政军民团结的双拥路上，她赓续着鱼水情深的光荣传统，谱写了新时代双拥工作的一段佳话。

1996年，从滁州师范毕业的窦祖红怀着对幼教工作的热爱，以园为家，在“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的道路上不断探索追寻。二十六年的幼教生涯，她情系双拥工作，积极投身拥军事业，将双拥与幼教相结合，打造拥军“特色园”，带领滁州市第二幼儿园拥军优属、支前支训，不断丰富双拥工作时代新内涵，连续10年被评为南谯区“双拥模范单位”。

凡是涉及军人的事情 都要优先解决

“把孩子交给窦园长，我们就放心了。”这是幼儿家长对窦祖红的评价。深受家中多名长辈参军入伍的影响，窦祖红姐弟俩的名字中分别含有“红”“军”二字，从小便埋下了对军人的特殊感情。



窦祖红带领幼儿开展教学活动

“一方面跟部队确实有着深厚的情谊，再一个我的血液中也流淌着军人的基因，我就默默地在想，一定要把幼儿园越办越好，把这个双拥的特色发扬光大。”在窦祖红眼里，“军人优先”不是一句简单的承诺，军队守护着祖国平安，只有安顿好军属，让军人没有后顾之忧，军队才有凝聚力、战斗力。

军人子女优先入园。滁州是安徽省实兵驻扎和演训部队最多的地级市，随之带来的军人子女入园问题也逐渐成为一大难题，在她的带领下，二幼在落实现行拥军政策基础上，无条件接收军人子女入园。近三年来，累计安排现役军人子女58人、退役军人子女105人入园就读。

军人子女优先照顾。园里的军人子女，父亲经常不在身边，缺少父爱陪伴，为此，窦祖红专门安排男教师辅导互动，给予孩子更多关爱呵护，促进孩子健康成长。同时，她始终严格要求自己，时刻不忘表率作用，带领着老师与军属积极沟通了解军娃身心健康与饮食状况，定期上门家访并制定专属的饮食清单，从根本上保证对军人子女的优先照顾。

军人家属优先录用。每年幼儿园内招聘，面对同等条件，二幼都优先录用军属，并根据个人特长和意愿，安排到教师、保育员、厨师等合适的工作岗位，帮助解决军属就业难题。军嫂探亲时给予充足假期，足额报销差旅费。同时，对家庭困难、老人多病等特殊情况，给予更多的帮助扶持。目前，二幼教职工中有军嫂2人，退役军人家属8人。

凡是宣传双拥的举措 都要做深做实

“我觉得要很好地利用部队的元素来熏陶和感染孩子，拥军的工作不仅根植于我们自己的心中，我们还要让孩子们有更深切的感觉。”深受长辈熏陶的窦祖红深知：国无防不立，有国才有家。在她的带领下，二幼不断加大教育宣传力度，营造浓厚的双拥工作氛围，切实使双拥工作更上一个新台阶。



窦祖红与师生共同接受红色教育

为扩大双拥工作的宣传面和影响力，提高职工、孩子们对双拥工作的知晓率和支持率，积极营造浓厚创建氛围，窦祖红组织职工精心开设了双拥专栏，并设置双拥标语，还入园，浓厚的双拥氛围扑面而来——墙外有力的双拥标语映入眼帘。

此外，她还在每间教室都设置有双拥主题墙，潜移默化中激发教职工和幼儿的国防意识。近三年，二幼累计编辑双拥专栏、墙报120余期，悬挂、张贴双拥宣传标语

800余幅，受教育师生达2500多人，辐射影响师生职工家庭2500个。同时，她利用网络宣传的主阵地，广泛运用微信公众号和中华英烈网、烈士陵园网等双拥平台，宣传学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 强军思想，学习党史军史，打牢爱党爱军的思想根基。

“谁爱孩子，孩子就会爱她，只有用爱才能教育好孩子。”在教育过程中，窦祖红始终坚持这一理念，尊重爱护孩子们，与孩子们建立平等的伙伴关系。每天中午11点，二幼《英雄故事》小广播准时开播，她经常亲自上阵给孩子们讲述英雄故事，常常引得孩子们聚精会神。一个个感人肺腑、活灵活现的英雄事迹在园长和老师们生动讲述里，在孩子们心中埋下了爱国的种子，英雄的光辉形象也逐渐熠熠生辉，幼儿园里崇尚英雄、缅怀英烈的气氛更加浓厚。截至目前，二幼《英雄故事》小广播已开播132期，播出英雄人物132人。

凡是军民鱼水的活动 都要积极参加

“爱党爱国、爱军尚武要从娃娃抓起，所以我觉得要很好地利用部队的元素来熏陶和感染孩子，因此我们每年都会定期开展一些融入部队特色的活动。”窦祖红不仅是这样说的，也是这样做的。多年来，她带着二幼人不忘初心、躬身强军实践，以实际行动支持国防和军队建设。

每年，窦祖红都定期邀请抗美援朝英雄、现役军人楷模、退役军人典范走进幼儿园，给孩子们传播革命历史和英雄故事，潜移默化中塑造孩子们的初始爱国意识，孕育师生忠诚于党、保卫祖国的红色基因。

得益于我市大量部队的驻扎，窦祖红还会带着师生走进驻滁部队军营，参观训练场，体验整内务，练习走队列，感受解放军令行禁止、雷厉风行、纪律严明、英勇顽强的精神风貌，在真情实感中让国防意识和战斗作风点滴融入心灵。

开展丰富多彩的军地联谊活动是二幼多年来与军营约定俗成的传承，欢快情深的《沂蒙颂》《军民鱼水情》、刚毅果敢《我是小小解放军》《咱当兵的人》等节目，在歌唱、朗诵、舞蹈等多种形式表达新时代军民深厚情谊。在军

民互动中，二幼还积极动员未婚女教师，参加军地联谊，促成美好良缘。



窦祖红在园内组织老师开展党史学习教育

谈及今后的工作，窦祖红有了更多的思考：“之后我们会创造更多的机会，让这里的孩子更多地走进军营，去感受部队的作风，去聆听红色故事。我们要让爱国拥军的种子播撒开来，根植在每一个孩子心中。”

此外，窦祖红多年坚持亲自带队，深入该园优抚对象家庭，开展结对帮扶，与他们唠家常、聊发展，详细询问他们的身体、生活状况以及存在的实际困难，并对他们为国家和社会作出的贡献表示崇高的敬意，真正让退役军人感受到党和国家的关爱与温暖。

皖东革命地，精神代代传。在滁州市荣膺全国双拥模范城“六连冠”的深刻背景下，正是像窦祖红一样，热爱祖国、热爱军队的广大党员干部和人民群众，让鱼水情深有了更深意义，绽放了新的光彩。坚如磐石的军政军民团结，战胜了一切艰难险阻，功不可没的，正是我们身边，在平凡岗位上默默奉献的那一抹抹“红”。



双拥在线



文明健康 绿色环保 | 公益广告



垃圾分类从我做起 文明滁州有我更美

由市级文明校园 滁州市创业路小学 特约刊登